集开拓与探索于一书

——评《中国社会主义经济思想史简编》

何炼成

由二十余所高等院校与科研单位的二十五位年青经济学者联合撰著的《中国社会主义经济思想 史 简编》一书,终由面世了。为此,我感到由衷的高兴,并向作者们表示热烈祝贺!

中国经济思想史的研究,在我国还不是开展得很深入的,作为中国经济思想史的一部分,而且是很重要的一部分——中国社会主义经济思想史的研究,尚是一片"处女地"。1984年10月间,我收到了《简编》副主编刘凤岐同志的来信,信中传达了一个实在令人兴奋的消息,即国内一些年青学者们将联合攻关,向这块尚待开垦的"处女地"挥师进军,并希望得到我的支持和指导。说实在的,中国社会主义经济思想史,或中国现代经济思想史一类的选题,国内不少著名学者并不是没有想到,也不是没有能力"开垦",然而,这一群"学术界的小伙子们"却说干就干,首先动作起来了。我当即回信:一是肯定;二是支持;三是说明此举不易,千万不能半途而废,并预祝这件很有意义的学术研究成功。

事隔大约两年之后,1986年 7 月底,我又收到了这些"小伙子们"的来函,邀请我赴高原古城西宁参加《中国社会主义经济思想史简编》一书的定稿会。当时,我还有一个很重要的会要开,而且即将赴美国讲学,有很多出国前的准备工作在等着我。然而,我为这些"小伙子们"的开拓精神和实于精神所感动,也为"中国社会主义经济思想史"这一令人振奋的选题所吸引,终于决定到青藏高原上去见见这些小将们。

人类的价值在于开拓,科学的生命在对探索。在条件艰苦、高原缺氧的西宁,我见到了《简编》的几乎全部作者,实在是文如其人,精干、思索、求实、创新是这些年青学者群体形象的真实概括。与他们在青海师龙大学相处的日子里,仿佛我又回到了自己的而立之年,和他们在一块讨论学术,致使我的思想也特别地活跃起来。如今,见到了这一"学者群体"勇于开拓、大胆探索的结晶,怎能让我不高兴呢?

当我拿起笔来,要为这些小将们的学术成果写几句评论的时候,我又回想起了当年我在西宁召开的"中国社会主义经济思想史学术讨论会"开幕式上的发言。那时,我就《简编》一书的写作成功发表了"三个第一"的见解。现在看来,仍不过时。

首先,《简编》一书是我国第一部系统研究中国社会主义经济思想史的开拓性学术专著。据我所知,国内有一些大专院校和科研机构的学者专家在研究这方面的内容,但就已经成书成系统的来看,而且研究的规模如此之大,这在全国还是首创,因而既具有开拓性,又具有探索性,它的出版,确实填补了中国经济思想史研究领域的一个空白,因此作者们对我国的学术研究是有贡献的。我们知道,社会主义的经济思想传入中国已经近百年了,如果要从俄国十月社会主义革命算起,也有七十来年了,在中国这块古老的土地上从事社会主义经济建设也有三十多年时间了,这期间,马克思主义的经济学说从传播变为行动,从理论变为实践,并且不断地得到丰富、发展和创新,然而一直没有得到系统地和科学地总结。几十年来,从中国革命的先驱者们到中国革命与建设的领导人,以及对社会主义经济理论在中国的发展作出了许多贡献的经济学家们,他们的实践活动,从理论上来说,就是把马克思主义的经济理论中国化了,并且为这一理论添加了一系列的中国特色,特别是党的十一届三中全会以来,我国的社会主义经济理论更有重大飞跃,这也需要我们认真地和系统地加以总结,然而这一研究与总结工作在《简编》出版之前也还没有见到显著的成效。值得欣慰的是,《简

编》的作者以自己系统研究的成果而捷足先登,首开中国社会主义经济思想史研究之先河,实在值得庆贺』 一方面,《简编》在我国第一次系统研究了如李大钊、陈独秀、瞿秋白、蔡和森、彭湃、李达等中国早期共产 主义者们的社会主义经济思想,从而别开生面。以往,学术界对于上述中国早期共产主主义者们的研究,多 侧重于党史、哲学、中国革命史、中国农民运动史、科学社会主义等方面,而很少从经济学的角 度 进行挖 掘。而读了《简编》之后,却使人大开眼界,给人以焕然一新之感。另一方面,《简编》在我国也第一次系统地 研究了中国社会主义经济建设主要领导人的社会主义经济思想,因而具有鲜明的时代特点。既然是一部中国 的社会主义经济思想史,当然就不能不研究领导中国社会主义经济建设事业的领袖们。进 行 这一研究的困 难,不在于能否系统地、简要地概括他们的社会主义经济思想的内容,而在于是否把握住了这些领袖们各自 社会主义经济思想的实质与特点,更重要的是如何进行客观地评价。对此,《简编》的作者们进行了艰苦的努 力。我在参加他们的定稿会期间,是深有体会的。不能说,《简编》对领袖人物们的社会主义经济思想的基本 内容以及实质与特点的概括都是精当的,也不能说,对他们各自的评价没有什么局限性。但是,作者们所作 出的努力是大胆的,给人以启迪,这就很难能可贵了。再者,《简编》在我国也还是第一次系统地研究了国内 著名经济学家的社会主义经济思想,并将他们与中国革命与建设的领袖人物们写在同一部书中,并同等地论 述与评价,确具学术胆识。在我国,由于种种原因,经济理论与政府决策是有距离的,同时,学者与领袖也 是有距离的。在《简编》之前,单独论及领袖人物社会主义经济思想的著作有之,单独阐释著名经济学家社会 主义经济思想的著作也有之。但将二者合璧,当属《简编》首创。所有这些,我认为都是《简编》一书的开拓性与 探索性所在。此外,《简编》还第一次对中国社会主义商品经济思想的历史发展进行了较为细致的专案。例如, 我们在《简编》中可以看到,早期共产主义者陈独秀、瞿秋白等都曾指出过,中国的社会主义、要比欧美国家 困难得多, 原因是中国经济落后,封建性很强,中国一旦实现社会主义,必不能立即消除商品经济,著名经 济学家王学文早在四十年代初就认为,中国搞社会主义是不能离开市场的;陈云在建国初期反复强调市场的 辅助作用;等等。《简编》所提供的这些历史线索,对于研究中国社会主义商品经济思想史具有重要意义,对 于科学地总结有中国特色的社会主义这一重大理论与实践课题同样具有重要意义。

其次,《简编》一书是我国第一部试图建立中国社会主义经济思想史这一崭新学科的尝试性专著。 毋庸置 疑,中国经济思想更应当包括古代、近代和现代三大部分,当然,由于各部分的研究对象的差别性又可以分 称三个学科。作为中国现代经济思想史来说,应是中国新民主主义革命时期和社会主义革命与建设时期的经 济思想发展史,从中国的实际情况看,其主要内容自然是中国无产阶级的经济思想。换言之,中国社会主义 经济思想史,虽然不同于中国现代经济思想史,但它却是中国现代经济思想史的主干部分。由于中国革命的 特殊性以及中国社会主义经济建设的曲折性、艰巨性和复杂性,从而将中国社会主义经济思想史视为一门独 立的新学科,我认为不仅是必要的,而且是可行的。《简编》的作者们为这一新学科的创立而付出了艰辛的劳 动,在学术界第一次对中国社会主义经济思想史这门学科的研究对象和方法作了尝试性的概括,并就这门学 科的任务和特点及其历史条件、基本线索等阐述了自己的看法。《简编》的作者认为:"中国社会主义经济思想 史,是研究并阐释中国社会主义经济思想产生、发展与完善的条件、过程、特点及其规律性的科学。"其基本 任务,是"客观地再现富有革命性、科学性、实践性和创造性的中国社会主义经济思想形成和发展的 历 史轨 迹",研究"从马克思主义的经济理论传入中国到建设有中国特色的社会主义理论的确立这一具体 发展过程 中,中国特殊的国情及历史条件对社会主义经济思想的发展到底有些什么影响?各种经济理论观点是如何演 变的,相互间的历史联系和内在动因如何?整个社会主义经济思想在其发展过程中体现出了一些什么样的特 点及规律?等等。"《简编》的作者们还把中国社会主义经济思想史的研究方法具体化为"过程法"、"分析法"和 "比较法"。虽然,《简编》的作者们对中国社会主义经济思想史这一崭新学科的对象、任务和方法所作的概括 不无商榷之处,然而,应当承认,这些见解是有深度、有份量的。特别是《简编》对中国近现代经济思想史分 期的认定,对中国社会主义经济思想史特点的概括、条件的分析,以及对中国社会主义经济思想史发展阶段 的划分,还是颇有见地的。我以为,尽管《简编》一书可能有各种各样的毛病或疏漏,也可能存在不少缺陷, 甚至有很大的局限性,国内的学者们也还可以从其它角度在中国社会主义经济思想史这一学科领域内重新著 述,但无论如何,中国社会主义经济思想史这一崭新学科的首创权,属于《简编》一书,并为这一新学科的发 展奠定了基础。《简编》作者们在选题与撰写该书时所表现出来的开拓与探索精神值得赞誉。

第三,不管稿》一书可称是我闰生告告告的大规控学术合作的典范。从目前看,年青学者的学术专著并不少见,几位年告学者合作的学术专言也不少见。但是,国内二十多两高等院校和社会科学研究机构的如此大规模的学术合作,并且还是生青学音自己比喻。这在我国学术累却并不多见。据我了解,《简稿》从选题到列出写作大纲,从组织班子到实际写作,八书稿讨论到最终定稿。第是小将们自己独立完成的。当时,最大的不超过三十六、七岁,最小的只有二十倍里。当他们酝酿写作大纲时,甚至还没有一个人有中级职称。主编王毅武那时不过是青海师范大学的一个重款,虽然已经有论善问世。但在经济学界还是一个"无名小辈"。四位副主编,河北大学将欢进、延安大学习风被、齐齐哈尔师院李连笔、云南王学院刘汉武,同样都是如此。他们成功地组织了这次大规模的全国性学术合作,可见他们的组织能力和学术水平是值得称道的。在这个意义上,我可以说,《简稿》一书是我国第一部由小将挂助并由小将们合作完成的学术专著,是他们开拓与探索精神的真实体现。

我并不认为《简编》一书完美无瑕。实事求是地说,该书正因为开拓性与探索性集于一身,因而不可避免 地还是一种粗线条的,轮廓性的苦过。是的,要把中国社会主义经济思想产生与发展几十年的内容与过程, 在一本著作中全面概括和评述清楚, 决非易事,采用深入浅出的语言和简明扼要的方式去阐述至今还并不普 及的多方面的经济理论,对于我们这些从事教学与研究几十年的老将们来说,也非易事,因而也就不好苛求 小将们了。但是,仍有三点意见,俱小将们将率修订《简编》一书时参考,其一,关于《简编》一书的 著 述方 法。《简编》一书采用了经济思想更通用的分时向按人物写经济思想发展史的方法。此种方法能使人们对中 国社会主义经济思想发展过程的主要方面和重要环节有较完整的认识,对一些重要代表入物的经济思想有较 全面和较深入的了解。然而,这种方法无法容纳许多对中国社会主义经济思想的发展或多或少地作出过贡献 的普通经济理论工作者们的确有见地的观点或思想,同时也难以集中并完整表述各种经济理论、观点的渐次 发展过程,以及它们相互间的区别与联系。为了克服这些不足,《简编》的作者们表示,还要再写一部分时期 按理论写经济思想发展史的专著。这又是一项创造性的劳动,我预况小将们成功。其二,关于《简编》一书的 人物选择。正如/简编》: · · · · · · · · 在"后记"中所说的一样: 在人物的取舍上还难以尽如人意: 在这些人物经济思想 的介绍上可能育所遗漏, 有内容的归纳与评价上也会出现只妥之处。此三个层次之不足, 我以为最重要的是 人物的取舍。既然是分时期按人物写经济思想发展史,况且时期又已刻定,那么,人物的选择就成为关键性 的一着。各个时期的代表人物选择得当,全书的框架就立稳了。从《简编》的体例看,全书除绪论外为五篇二 十二讲,分别阐述并评论了中国社会主义经济思想更上的二十二位代表人物。但是,该书却未收入洪秀全与 孙中山,是否欠妥?因为《简编》是写中国社会主义经济思想史,"社会主义经济思想史"前面并未冠以"科学" 二字,那么,洪秀全与孙中山也应选入书中。这个问题,《简编》的作者们实际上已经注意到了。例如,该书 在"绪论"中就详细地阐述了洪秀全与孙中山的经济思想对中国科学社会主义经济思想产生与发展 的 影响问 题。如果《简编》再增设一篇,专写洪寺全与孙中山的经济思想,甚至适可以再加写几位这一时期具有代表性 编》在"绪论"中,曾提到这样两个问题:一是中国传统经济思想以及中国特色的农民空想社会主义对中国社 会主义经济思想产生与发展的"磁场立应"问题;二是中国社会主义经济思想在其发展过程中所遭受的"左"的 与右的错误思想的"侵害"问题。应当说,这两个问题在具体阐述各位代表人物的经济思想时,是可以具体化 的。但是,《简编》除个别章节在这方面有所侍理外,从整体看是很薄弱的。当然,由于种种原因,这也并不 是一个不能理解或谅解的缺陷。总之,《简编》虽然还与在省这样或那样的缺点与不足,但瑕不掩瑜,仍不失 为一部具有开拓性的我国第一部中国社会主义经济思想史方面成功的学术专著。《简编》的问世,除了为学术 界的自花园又增添了一朵新花外,还使我们看到了经济科学,特别是中国经济思想史发展与兴旺 的 希望 所 在!

最后,我还想借评论《简编》一书的机会,感谢《简编》的全体作者对我的信任与厚**爱,祝愿他们有更多更**好的著述问世。